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Proiect HCL: PHCL2026-000264

RAPORT DE SPECIALITATE

privind aprobarea înființării asociației de dezvoltare intercomunitară "Asociația de Dezvoltare 
Intercomunitară Zona Metropolitană Timișoara"

Având în vedere Referatul de aprobare al proiectului de hotărâre,  al Primarului Municipiului 
Timișoara și Proiectul de hotărâre privind privind aprobarea înființării asociației de dezvoltare 
intercomunitară "Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Timișoara", privind 
aprobarea înființării asociației de dezvoltare intercomunitară ”Asociația de Dezvoltare 
Intercomunitară Zona Metropolitană Timișoara”, prin care se propune:

• participarea Municipiului Timișoara, în calitate de membru fondator, la constituirea 
Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Zona Metropolitană Timișoara”, persoană juridică 
de drept privat și de utilitate publică, constituită în conformitate cu prevederile Legii nr. 
246/2022 privind zonele metropolitane și ale Ordonanței Guvernului nr. 26/2000.

• aprobarea Statutului Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Zona Metropolitană 
Timișoara”, conform Anexei care va face parte integrantă din hotărâre;

• mandatarea Primarului Municipiului Timișoara sau a persoanei desemnate de acesta să 
semneze Statutul și toate documentele necesare pentru dobândirea personalității juridice și 
funcționarea Asociației;
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Facem următoarele precizări:

I. Context strategic și fundamentare legală
Municipiul Timișoara îndeplinește rolul de pol urban major la nivel județean și regional, 
concentrând funcțiuni economice, educaționale, culturale, administrative și de servicii publice de 
rang superior, cu impact direct asupra localităților situate în arealul său funcțional.
Această realitate este reflectată în mod constant în documentele strategice și de planificare 
asumate de Municipiul Timișoara, respectiv:

• Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU);
• Planul Urbanistic General (PUG);
• Planul de Mobilitate Urbană Durabilă (PMUD),

documente care evidențiază necesitatea unei abordări integrate, la nivel metropolitan/al zonei 
urbane funcționale, pentru coordonarea dezvoltării teritoriale, a mobilității, a investițiilor publice și 
a utilizării terenurilor.
Adoptarea Legii nr. 246/2022 privind zonele metropolitane creează cadrul juridic necesar pentru 
formalizarea acestei abordări, oferind autorităților administrației publice locale un instrument 
adecvat pentru organizarea cooperării la nivelul zonelor urbane funcționale.

II. Context privind evoluția formelor de cooperare intercomunitară
Municipiul Timișoara a participat, începând cu anul 2009, la forme de asociere intercomunitară 
constituite în baza legislației aplicabile la acel moment, în special în scopul îndeplinirii 
condiționalităților impuse pentru accesarea fondurilor europene aferente perioadelor de 
programare anterioare și pentru implementarea instrumentelor de dezvoltare urbană specifice 
acelei etape.
Schimbările intervenite ulterior, atât la nivel legislativ, cât și în ceea ce privește politicile publice 
europene și naționale în domeniul dezvoltării teritoriale, au condus la necesitatea redefinirii 
instrumentelor de cooperare intercomunitară, astfel încât acestea să fie adaptate noilor realități 
teritoriale, cerințelor de guvernanță metropolitană și obiectivelor strategice actuale.
În prezent, se constată că formele anterioare de asociere și-au epuizat rolul pentru care au fost 
create, nemaicorespunzând pe deplin exigențelor actuale privind dezvoltarea urbană integrată, 
abordarea teritorială funcțională și coordonarea investițiilor de interes metropolitan.
Această evoluție justifică tranziția către un nou cadru instituțional, construit în temeiul legislației în 
vigoare, respectiv către constituirea Zonei Urbane Metropolitane, ca instrument adecvat pentru 
implementarea coerentă a strategiilor de dezvoltare și a politicilor publice la nivelul zonei 
funcționale urbane.
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III. Zona Urbană Metropolitană – instrument de implementare a dezvoltării urbane integrate
Constituirea Zonei Urbane Metropolitane Timișoara se realizează, în temeiul prevederilor Legii nr. 
246/2022, prin înființarea Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Zona Metropolitană 
Timișoara”, ca formă juridică de organizare și funcționare a acesteia.

Astfel, conform prevederilor Legii nr. 246/2022, zona urbană metropolitană reprezintă o formă de 
cooperare intercomunitară avansată, având ca obiectiv principal dezvoltarea integrată, echilibrată 
și sustenabilă a teritoriului, în concordanță cu politicile naționale și europene de coeziune 
teritorială.
Pentru Municipiul Timișoara, constituirea Zonei Urbane Metropolitane creează cadrul instituțional 
necesar pentru:

• corelarea strategiilor de dezvoltare locale într-o viziune metropolitană unitară;
• armonizarea documentațiilor de planificare teritorială și urbanistică;
• implementarea coerentă a măsurilor prevăzute în SIDU, PUG și PMUD la nivelul întregii zone 

funcționale;
• planificarea, prioritizarea și coordonarea investițiilor publice de interes metropolitan.

Zona Urbană Metropolitană nu substituie competențele autorităților administrației publice locale 
membre, ci le completează, facilitând abordarea integrată a problematicilor care depășesc limitele 
administrative ale unei singure unități administrativ-teritoriale.

IV. Necesitatea și oportunitatea constituirii Zonei Urbane Metropolitane Timișoara
Necesitate strategică - Fluxurile de mobilitate, relațiile economice, piața muncii și utilizarea 
infrastructurii publice evidențiază funcționarea Municipiului Timișoara și a localităților limitrofe ca 
o zonă urbană funcțională unitară, care necesită planificare și coordonare la nivel metropolitan.
Necesitate instituțional-administrativă - Constituirea Zonei Urbane Metropolitane permite 
instituționalizarea cooperării intercomunitare prin:
- o structură cu personalitate juridică;
- mecanisme clare de decizie;
- capacitate administrativă adecvată pentru gestionarea proiectelor comune.
Necesitate financiară și de programare - Cadrul financiar multianual european și programele 
naționale de finanțare favorizează intervențiile teritoriale integrate (ITI), bazate pe teritorii 
funcționale. Existența unei zone urbane metropolitane constituie un avantaj major pentru accesarea 
și implementarea proiectelor strategice.
Coerență cu viziunea de dezvoltare a Municipiului Timișoara - Obiectivele municipiului privind 
dezvoltarea durabilă, creșterea calității vieții, tranziția verde și mobilitatea sustenabilă necesită 
intervenții coordonate la nivel metropolitan, imposibil de realizat eficient în lipsa unui cadru 
instituțional dedicat.
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V. Concluzii și propunere
Având în vedere cele expuse mai sus precum și:
• dinamica reală a teritoriului polarizat de Municipiul Timișoara;
• prevederile documentelor strategice și de planificare ale municipiului;
• cadrul legal instituit prin Legea nr. 246/2022;
considerăm că se justifică în mod obiectiv și fundamentat inițierea demersurilor pentru constituirea 
Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Zona Metropolitană Timișoara”, ca instrument esențial 
pentru implementarea coerentă a politicilor publice și a strategiilor de dezvoltare la nivelul zonei 
urbane funcționale.

Se menționează că prezentul raport are ca obiect fundamentarea constituirii zonei metropolitane a 
Municipiului Timișoara exclusiv din perspectiva prevederilor Legii nr. 246/2022 privind zonele 
metropolitane, fără a viza justificarea necesității sau oportunității adoptării hotărârii consiliului 
local, acestea revenind în mod exclusiv autorităților deliberative și executive, în conformitate cu 
dispozițiile art. 240 din OUG nr. 57/2019.
Membrii fondatori și patrimoniul inițial cu care va contribui fiecare membru fondator la constituirea 
asociației vor fi stabilite în urma consultărilor cu reprezentanții legali ai unităților administrativ 
teritoriale care pot face parte din zona metropolitană a  Municipiului Timișoara, desemnate în Legea 
nr. 246/2022 a zonelor metropolitane. 

Ținând cont de datele tehnice expuse în prezentul raport, în baza art. 136 din OUG nr. 57/2019 
privind Codul administrativ, apreciem că proiectul de hotărâre privind aprobarea înființării 
asociației de dezvoltare intercomunitară „Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona 
Metropolitană Timișoara" îndeplinește condițiile pentru a fi supus dezbaterii și aprobării plenului 
consiliului local. 
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